

> 本期聚焦

以良好生态赋能美丽乡村建设,农村人居环境获得不断改善的同时,实现农业增产、农民增收——

石屏 小康路上绿意正浓

本报记者 李树芬 文/图

沿“五代河”曲折前行,一条富有活力的生态廊道映入眼帘,蓝草花、五爪金龙等景观植物绿意盎然,清新的空气令人心旷神怡……这里便是石屏县大桥乡大平地村。2018年,我省开启农村人居环境整治三年行动,石屏县探索以村庄规划优化农村空间开发和保护格局,统筹做好生态环境保护和农业经济发展的生动实践由此展开。



用设计的力量美化环境

青山相拥,白云环抱,在大山里安卧的大平地村静谧安逸,90后的王一洲拿着手机在绿意间寻找灵感。他发现在农村早已见惯的屋顶瓦片,用来铺设路面还挺好看;废弃的房屋木料,改造成休闲桌椅也挺别致;房前屋后“微田园”里,芋头、辣椒、无筋豆,妙趣横生。他随手拍几张照片发朋友圈,一会儿便有近百个点赞。

王一洲是大桥乡政府的工作人员,毕业于中国人民大学农村区域发展专业,在他和乡党委、政府的一班年轻人眼里,大平地村具有无穷的魅力,“乡村怎么振兴,迈向小康的群众需要什么,党委、政府需要做什么,这些一直是我们思考的问题,也是一个全新的挑战。”

经过反复论证,大伙渐渐达成共识:“要平衡和处理好发展与保护的关系,努力缩小城乡差距,推动农村形成绿色发展方式和生活方式,实现经济社会发展和生态环境保护的协同共进。”农村人居环境整治,是实施乡村振兴

凝聚起广泛的生态共识

以绿色发展动能,可以为乡村振兴赋予怎样的能量?大桥乡不是一个案,行走石屏,我们有了更直观的体会。

飞来峰上,坝心镇龙港村党支部书记周官宏拨通了电话:“老陆,最近在忙什么,何时回来?”电话那头,村民陆洪亮传来爽朗的笑声:“想我了?等回来开了民宿,咱俩一起干。”

“以前,村民生活污水直排异龙湖,蔬菜、杨梅大水大肥,湖面杂草多,垃圾也多。”周官宏感慨,这些年,石屏县为异龙湖划定保护红线,沿湖村庄退耕退塘,面山杨梅休耕,流域截污治污,带来旖旎风光、生态宜居的同时,也带来了新思想、新风尚。“村民们拿到生态补偿款,看到湖水变蓝,村庄变绿,纷纷去外面学习经验,谋划着搞乡村旅游。”

从“求生存”到“求生态”,从“盼温饱”到“盼环保”,群众对清新空气、优美环境、整洁村貌等生态需求最为迫切,也更容易凝聚起共识。

每次孙子从县城回来,都嚷嚷着要

当农民有信心有奔头

乡村变美了,怎样让乡亲们的生活更富足?走在异龙湖的山水间,一项项农业新技术得到推广应用,一个个种植养殖新业态不断涌现,眼前绿意无限,心里几多振奋。

见到李兴兰时,她正在田里忙碌,两亩多水面漂浮着盛开的一叶莲,小小的花朵晶莹剔透,让人爱不释手。这几年,凭着山里人的拼搏精神,李兴兰一家依靠种植蔬菜富了起来。前段时间,她把地租给外来老板种植水生观赏植物的同时,还与丈夫在自家的地里打起了工。她说:“过去种地肥料用了不少,增产效果却不明朗,农科人员来上课,才知道种地也要讲科学,土地需要休养,最好是水旱轮作,才能保持土壤肥力。”

和李兴兰一样找到致富新门路的人越来越多。“自从在地里安装了喷灌、滴灌,用新品种火龙果替代老品种,节

> 重点工程扫描



随着最后一块T梁顺利吊装完成,由云南建投集团投资建设的蒙自至屏边高速公路上唯一一座特大桥——期科伍特大桥左幅近日顺利合龙。蒙屏高速起自蒙自市冷泉镇,止于屏边苗族自治县滴水苗城寨门,全长40.437公里,采用4车道高速公路标准建设,设计时速80公里,项目概算总投资65.42亿元。全线有13座隧道、35座桥梁,桥隧比高达68.8%,沿线山高坡陡,生态环境脆弱、水文环境复杂,基本涵盖山区高速公路建设的全部重点难点。项目于2017年12月6日正式开工,计划2020年11月30日建成通车。

本报记者 李树芬 通讯员 王建 摄影报道

> 现场见闻

建起“国门安全屋” 守边护边立新功

盛夏的河口瑶族自治县湿热难耐,地表气温直逼40度。刚刚结束执勤巡逻任务的李秀萍和李树仙顶着正午的烈日回到位于红河岸边、与越南隔河相望的坝洒农场田头“国门安全屋”疫情防控执勤点,豆大的汗珠顺着她们的额角滑下,随即又被热风带走。

“下游有船只驶来,请各执勤点注意。”这时,随身佩戴的对讲机传来了其他执勤点的报告,两人立马高度重视,观察到船只没有异常后,才又返回屋内。

执勤点不再是简易的帐篷和几张桌椅,而是一间崭新的蓝白相间的活动板房。屋顶上,国旗、党旗迎风招展。门头上,国徽高悬,“国门安全屋”几个大字十分显眼。屋子里,

疫情防控所需的装备一应俱全,两张干净、清爽的小床可供两人休息,

桌上的执勤记录本详细记录着每天的执勤情况。李秀萍、李树仙走进屋内,从饮水机中接了满满一杯水喝下,享受着空调送来舒爽凉风,两人长舒了一口气,暂时缓解了高温下执勤巡逻的疲惫。

今年4月起,李秀萍、李树仙二人同坝洒农场南屏社区很多居民一起,以志愿报名的方式加入了边境疫情防控执勤工作中,

成为党政军警民“五位一体”管边控边联防机制的一员。两人驻守的这个“国门安全屋”刚建成不久,

但相比于之前由临时帐篷搭

建成的执勤点,执勤人员真正算是“驻”有所居。

“国门安全屋”的建设,让边境疫情防控、打击跨境违法犯罪活动等各项管边控边护边工作有了更加坚实的支撑。”河口县委政法委副书记、县边防委办公室主任曹文广介绍,河口县持续深入强化党政军警民“五位一体”联防联控工作机制,计划在193公里国境线上设立20个“国门安全屋”试点,进一步强化管边控边护边工作力度。目前全县已设立15个“国门安全屋”,这些安全屋参照“平安小站”警务室,并结合边境疫情防控、边境管控等工作实际进行了设计,每个安全屋长6.5米、宽3米,重约3吨,由起重机吊装后很快就能投入使用。

“国门安全屋”的设置,还激发出了边境一线基层干部群众守好国门的担当,执勤队员罗顺充满信心地说:“‘国门安全屋’不仅为我们遮风避雨,坚固、安全的设施更给我们提供了信心和底气,我们一定为国家守好国门。”

本报记者 王丹 通讯员 王蕊

> 要闻搜索

24年结出累累“扶贫果”



本报讯(记者 王丹)自1996年结对帮扶以来,上海市徐汇区、长宁区、奉贤区、青浦区结对帮扶红河哈尼族彝族自治县石屏、泸西、红河、元阳、绿春、屏边、金平7个贫困县(2017年调整为徐汇区、长宁区结对帮扶7个贫困县),与红河各族儿女并肩战斗、合力攻坚,结对累硕果,为红河全面打赢脱贫攻坚战作出了积极贡献。

聚焦“两不愁三保障”和深度贫困地区,坚持输血与造血结合,上海累计投入

各类帮扶资金18.23亿元,统筹推进产业发展、基础设施、教育医疗保障等项目2634个,惠及建档立卡贫困人口20万余人,有力补齐了贫困地区住房、安全饮水、医疗、教育等方面的短板。

深化区县结对,不断探索完善街乡结对、学校结对、医院结对,努力动员村企结对、社会组织结对,推动徐汇区、长宁区与石屏、泸西、红河、元阳、绿春、屏边、金平7个贫困县结对,两区22个街道与60个乡镇435个贫困村结对,30所

医疗机构与50所医院和乡镇卫生院结对,16所学校与23所学校结对,33个社会组织与22个贫困村结对,搭起结对帮扶连心桥,着力构建形成政府主导推动、全社会积极参与的沪滇扶贫协作工作体系。

坚持“走出去”与“请进来”相结合,上海与红河协作,深入开展干部人才双向挂职交流和培训,有效推动干部人才观念互通、思路互动、技术互学、作风互鉴。累计互派挂职干部89名,教师、医生486名,赴沪和就地培训各类干部人才8500余人次。

在助推产业发展方面,上海通过品牌促销、电商营销、单位帮销、平台展销等多种方式,促进“金平诺玛飞歌”、梯田红米(线)、石屏豆腐等优质特色农产品走进上海市民的餐桌,丰富上海市民的“菜篮子”,带动贫困群众增收致富。

同时,通过“一企一策”,上海推动引进落地企业49家,投入资金3.88亿元,带动贫困人口9154人。通过组织精准培训,拓宽就业渠道、开发公益岗位、落实奖励政策,组织化推动贫困劳动力外出务工和稳岗就业,带动4.5万余名贫困劳动力实现就业。春秋航空通过定向招录贫困家庭学生,圆了35名贫困学生的“蓝天梦”,上海市消防总队圆了18名少年的“消防梦”,“妇女发展循环金”帮助近千名妇女实现“打工不离家,忙时抓生产,闲暇就绣花,增收又顾家”。

屏边减税费优服务助力旅游“回暖”

本报记者(记者 王丹 通讯员 王蕊 张继)旅游是屏边苗族自治县的“柱石”产业,为助力旅游企业快速“回暖”发展,屏边县税务局全面落实各项税收减免政策,多措并举支持旅游行业发展。

聚焦今年首个房产税、城镇土地使用税征收期,屏边县税务局在前期分批次组织纳税人开展税收政策宣讲培训的覆盖基础上,积极关注文旅企业经营状况,按税种分派专项税收宣传

团,开展税收服务再发力专项行动,上门服务送政策,线上辅导教操作;并根据企业实际情况制作优惠政策享受清单,辅导企业纳税人通过电子税务局完成房产税和城镇土地使用税减免申报,建立起“信息核实、申报监控、入户辅导”流程式征管服务体系。同时,充分利用税收大数据分类筛查整理和入户实地走访,对旅游业相关的上下游产业给予税收支持,努力打通整条产

业链,实现减税费与优服务双管齐下,精准地将“税收红包”稳稳送到企业手中,全面支持餐饮旅游行业高效健康协调发展。

截至目前,屏边县税务局共服务文旅企业1514户次,房产税、城镇土地使用税共减免28.55万元,惠及企业5户次;向符合政策条件的企业办理阶段性减免各类社会保险费228.36万元,惠及企业83户次。

> 本期导读



红河片区 改革创新再发力

详见第六版



党建引领聚合力 脱贫攻坚见实效

详见第七版



将乡愁与生活 留在梯田

详见第八版